

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Неокольбергианский подход к становлению морального сознания: основные идеи

Акимова Дарья Святославовна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия
E-mail: d.akimova@gmail.com*

Неокольбергианство - влиятельное течение в современной американской философии и психологии морального развития. Его основные представители – Дж. Рест (J. Rest), а также Д. Нарваэс (D. Narvaez), С. Тома (S. Thoma) и М. Бебо (M. Bebeau). Исследования в рамках данного направления проводятся в Центре изучения морального развития университета Алабамы, а также в университете Миннесоты (США).

Неокольбергианство является продолжением исследований известного философа морального развития Л. Кольберга (L. Kohlberg, 1927-1987). В рамках его концепции развитие морального сознания представлено ступенчатой моделью, состоящей из трех основных стадий (доконвенциональной, конвенциональной и постконвенциональной) и шести ступеней [1]. Идеи Кольберга были подвергнуты критике как со стороны когнитивной психологии, так и со стороны этики. В рамках неокольбергианства предпринята попытка построения модели морального развития, с одной стороны, наследующей основные постулаты Кольберга, с другой стороны, преодолевающей некоторые противоречия его концепции.

По Кольбергу, моральное развитие напрямую соответствует развитию когнитивных способностей и понимается как строго прогрессивное движение от частного обоснования морального выбора к более общему, опирающемуся на абстрактные принципы и законы. Кольберг полагает, что абсолютистское понимание высших моральных принципов необходимо для предотвращения релятивизации морали и связанного с ней разложением последней.

В рамках неокольбергианства отвергается ступенчатая модель развития; согласно Ресту, рост морального сознания может проходить плавно, неравномерно, а также не соответствовать общему развитию когнитивных способностей; каждый последующий тип морального мышления не отменяет (как у Кольберга), но включает в себя предыдущий. Неокольбергианство отвергает абсолютизм в понимании морали в пользу компаративизма. Рест полагает, что абсолютистский подход сужает возможность практического применения моральных суждений при решении конфликтов; напротив, конкретизация морали в процессе общественного дискурса расширяет ее предметное поле. При этом конкретизация не предполагает релятивизации; напротив, Рест считает, что наиболее универсальные моральные принципы выводятся путем анализа конкретных ситуаций и обобщения опыта достижения сообществом согласия.

Место стадий и ступеней развития в неокольбергианстве занимает концепция схем морального мышления. Схема – это совокупность представлений индивида о том, почему и ради чего необходимо совершать моральный выбор. Рест рассматривает три основных схемы морального мышления [2]: схему личного интереса, схему соблюдения норм и постконвенциональную схему. Схемы присутствуют в сознании индивида

и даже используются параллельно. Уровень развития морального мышления оценивается, исходя из частоты применения той или иной схемы при разрешении моральных конфликтов, а также из способности индивида к всестороннему анализу ситуации, к выходу за пределы конкретных ситуационных условий. В отличие от формальных стадий Кольберга, схемы морального мышления включают в себя не только принципы обоснования выбора, но и конкретное содержание (ролевые системы, институты и пр.), благодаря которому представляется возможным их применение в социальной практике.

Литература

- 1 Kohlberg, Lawrence. The Claim to Moral Adequacy of a Highest Stage of Moral Judgment // The Journal of Philosophy, Vol. 70, No. 18. 1973.
- 2 Rest, J. R., Narvaez, D., Bebeau, M., & Thoma, S. A neo-Kohlbergian approach to Morality Research // Journal of Moral Education, №29. 2000.

Слова благодарности

Выражаю глубочайшую признательность к.ф.н, доц. А.А. Скворцову, научному руководителю данного исследования